ЗА ПОМОЩЬЮ К ЛОГОПЕДУ.   «Послушные буквы».                                       Программа профилактики дисграфии и дислексии у детей 5—7 лет с нарушениями речи. Упражнения и игры для предупреждения ошибок чтения и письма.
Упражнения, помогающие детям лучше запоминать зрительный образ букв:
- лепка из пластилина;
- выкладывание из палочек, спичек, веревочек, мозаики;
- вырезание из цветной бумаги;
- выжигание на дощечках;
- вычеркивание заданной буквы из текста (игра «Зоркие глазки»);
- отгадывание букв с закрытыми глазами (взрослый пишет на ладони ребенка);
- узнавание буквы на ощупь (игра «Умные ручки»);
- выдавливание спицей очертания букв, письмо на снегу, песке;
- рисование буквы в воздухе (ребенок указкой пишет, а взрослый отгадывает).
Игра «Необычный конструктор» (поиск элементов, необходимых для «построения» печатных букв;
классификация букв алфавита по количеству элементов).
Ребёнок выкладывают из деталей букву. Виды разных элементов: овал, два полуовала - большой и малый; палочки - большая, средней величины и маленькая; две точки; знак над Й, два полукольца - большое и маленькое (для З,С,Э). Например: для буквы Б нужно взять палочки - большую и среднюю, большой полуовал; для буквы З нужно взять – два больших полукольца. И т.д.                                                        Упражнения ( на развитие внимания):                                                                                                                       •  «Перепечатать» с полотна буквы (не более 6 букв на одно задание), которые состоят:
- из одного элемента (О, С);
- из двух элементов (У, Г, З, Р,Т,Х,Ч,Ь);
- из трех элементов (А,Б,В,И,К,Л,Н,П,Ф,Ъ,Ы,Э,Ю,Я);                                                                                         - из четырёх элементов (Е,Й,М,Ц,Ш);                                                                                                                     - из пяти элементов (Ж, Щ);                                                                                                                                      - из шести элементов (Д).
• «Перепечатать» с полотна буквы, которые «смотрят»:
- прямо (А, Д, Ж, И, Й, М, Н, О, П, Т, Ф, Х, Ц, Ш, Щ);
- вправо (Б, В, Г, Е, Ё, К, Р, С, Ы, Ю);
- влево (З, Л, У, Ч, Э, Я);
- «закрыты» (В, О).
- «открыты» (А, Б, Г, Д, Е, Ё, Ж, З,… и все остальные буквы алфавита);
Упражнение «Нарисуй дорожку» (на ориентировку в пространстве):
Предложить ребёнку на листе бумаги фломастером нарисовать маршрут поездки на машине: «Едем прямо, сворачиваем направо, вперед, поворачиваем налево и т.д.».
Упражнение  «Угадай, какая буква?» ( на развитие памяти):
Первую загадку о букве в качестве образца предлагает взрослый. Например: «Эта буква имеет три элемента: малый полуовал и две палочки - большую и среднюю. Большая палочка стоит вертикально, полуовал «висит» на ней слева наверху, а палочка средней величины словно «поддерживает» полуовал. Какая эта буква?   (Я). Предложить ребёнку загадать букву для вас.
Игра «Разноцветное путешествие»(на восприятие цвета):
У ребенка на столе лист с девятью цветными квадратами. Движение начинается с центрального квадрата. Дается сигнал: вверх - вправо - вниз и т.д. Ребёнок передвигают фишку и называет квадрат, в котором он остановился (вверх - «СИНИЙ», вправо - «КРАСНЫЙ», и т.д.).                                                                       В результате целенаправленных упражнений и игр у ребёнка:
- повышается обучаемость, улучшаются внимание, восприятие; ребёнок учится видеть, слышать, рассуждать;
- формируется правильное, осмысленное чтение, пробуждается интерес к процессу чтения и письма, снимается эмоциональное напряжение и тревожность;
- развивается способность к переносу полученных навыков на незнакомый материал.
Работу по предупреждению специфических ошибок чтения и письма нужно проводить с детьми 5-7-летнего возраста как  с речевой патологией, так и в массовых дошкольных группах при подготовке их к школе.
Ранняя диагностика, прогнозирование школьных проблем и коррекция трудностей - залог успешного обучения детей в школе.

