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ПРОГРАММА
РАЗВИТИЯ И ВОСПИТАНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ  «ШКОЛА 2100»
(«ДЕТСКИЙ САД- 2100»)
 Пояснительная записка

Предлагаемая программа рассматривает психолого-педагогические и методические аспекты разви​тия и воспитания детей дошкольного возра​ста от 3 до 6 лет и является одним из структурных ком​понентов Образо​вательной системы «Школа 2100».

В современном российском образовании сложилась ситуация рассо​гласованности целей и отсутст​вия единой образовательной системы на разных этапах обучения и воспитания детей. Отсюда особенно важным представляется создание единой цепи непрерывного образования, звенья которой не только связаны друг с другом, но и каждое является основа​нием для другого.

Основная цель данной программы - обеспечение непрерывности и преемственности дошкольного и школьного образования.

Цель дошкольного образования состоит не в максимальном ускорении развития ребенка, не в форси​ровании сроков и темпов перевода его на школьное обучение, а в создании условий для макси​мального раскрытия его индивидуального возрастного потенциала. Это в значительной мере облегчит ребенку переход из детского сада в школу, сохранит и разовь​ет интерес к познанию в условиях школь​ного обучения. Современному детскому саду необходимо синхронизировать процессы обучения и вос​пи​тания, сделать их не противостоящими друг другу, а взаимодополняющи​ми, обогащающими развитие ребенка. Ребенок должен получить право стать субъектом собственной жизнедеятельности, увидеть свой потенци​ал, поверить в свои силы, научиться быть успешным в деятельности. 

Реализация цели предполагает решение ряда задач.
1. Создание развивающей среды.
2. Охрана и укрепление здоровья дошкольников, развитие их двига​тельной культуры.
3. Разработка содержания, обеспечивающего развитие личностных ка​честв ребенка, а также его мышле​ния, воображения, памяти, речи, эмоци​ональной сферы.
4. Формирование опыта самопознания.

Результатом всего хода нормального развития и воспитания ребенка в дошкольном возрасте явля​ется такая подготовка к школе, которая по​зволит ему не только подготовиться к изучению школь​ных предметов, но и осознать самого себя («я есть»), свои возможности и индивидуальные особенности («я такой»), уметь общаться и сотрудничать со взрослыми и сверстниками.

Программа строится в соответствии с общими принципами, изложен​ными в Образовательной программе «Школа 2100», частично представленными далее:
а) Личностно ориентированные принципы:

Принцип адаптивности. Он предполагает создание открытой адаптив​ной модели воспитания и развития детей дошкольного возраста, реализу​ющей идеи приоритетности самоценного детства, обес​печивающей гуман​ный подход к развивающейся личности ребенка.

Принцип развития. Основная задача детского сада - это развитие дошкольника, и в первую оче​редь - целостное развитие его личности и готовность личности к дальнейшему развитию.

Принцип психологической комфортности. Предполагает психологи​ческую защищенность ре​бенка, обеспечение эмоционального комфорта, создание условий для самореализации.
б) Культурно ориентированные принципы:

Принцип образа мира и целостности содержания образования. Пред​ставление дошкольника о предметном и социальном мире должно быть единым и целостным.

Принцип смыслового отношения к миру. Образ мира для ребенка - это не абстрактное, холод​ное знание о нем. Это не знания для меня: это мои знания. Это не мир вокруг меня: это мир, частью ко​торого я являюсь и который так или иначе переживаю и осмысляю для себя.

Принцип систематичности. Предполагает наличие единых линий раз​вития и воспитания.

Принцип ориентировочной функции знаний. Содержание дошкольного образования не есть некий набор информации, отобранной и системати​зированной нами в соответствии с нашими «науч​ными» представлениями. Задача дошкольного образования - помочь формированию у ребенка ори​енти​ровочной основы, которую он может и должен использовать в различ​ных видах своей познавательной и продуктивной деятельности. Знание и есть в психологическом смысле не что иное, как ориентировочная основа деятельности, поэтому форма представления знаний должна быть понят​ной детям и принимае​мой ими.

Принцип овладения культурой. Обеспечивает способность ребенка ориентироваться в мире (или в образе мира) и действовать (или вести себя) в соответствии с результатами такой ориентировки и с интересами и ожиданиями других людей, социальных групп, общества и человечества в целом.
в) Деятелъностно ориентированные принципы:

Принцип обучения деятельности. Главное - не передача детям гото​вых знаний, а организация такой детской деятельности, в процессе кото​рой они сами делают «открытия», узнают что-то новое пу​тем решения проблемных задач. Необходимо, чтобы творческий характер приобрели специфические детские виды деятельности -конструирование, рисова​ние, лепка, элементарное музицирование. Исполь​зуемые в процессе обу​чения игровые моменты, радость познания и открытия нового формиру​ют у детей познавательную мотивацию, а преодоление возникающих в процессе учения интеллектуальных и лич​ностных трудностей развивает волевую сферу.

Принцип опоры на предшествующее (спонтанное) развитие. Не делать вид, что того, что уже сложилось в голове ребенка до нашего появления, нет, а опираться на предшествующее спонтанное (или, по крайней мере, прямо не управляемое), самостоятельное, «житейское» развитие!

Креативный принцип. В соответствии со сказанным ранее необходимо учить творчеству, т.е. «выращивать» у дошкольников способность пере​носить ранее сформированные навыки в ситуации са​мостоятельной дея​тельности, инициировать и поощрять потребность детей самостоятель​но находить решение нестандартных задач и проблемных ситуаций.

Программа базируется на следующих основных линиях развитии до​школьника, определяющих внутреннюю готовность его к школьному обу​чению: формирование произвольного поведения, овладе​ние средствами и эталонами познавательной деятельности, переход от эгоцентризма к децентрации (способности видеть мир с точки зрения другого человека), мотивационная готовность. Эти четыре ли​нии развития определяют со​держание и дидактику дошкольного образования. При разработке пред​ла​гаемой программы был учтен накопленный позитивный опыт современ​ного дошкольного образования, а также новые современные подходы в данной области.

Программа не претендует на универсальность. Однако, по убеждению авторов, она, во-первых, поможет преодолению негативной тенденции упрощенного понимания содержания образования в пе​риод дошкольного детства, использования неспецифических для него форм. Поэтому игро​вые техноло​гии обучения являются ведущими во всех разделах учебно-познавательного блока программы, а пред​лагаемые детям знания выступа​ют в качестве средства развития личности ребенка-дошкольника. Во-вто​рых, обеспечит непрерывное и поступательное развитие личности ребен​ка на всех последующих этапах образования в условиях единой образова​тельной системы.

Программа развития и воспитания дошкольников реализована в сле​дующих пособиях по дошкольной подготовке, рекомендованных МО РФ, и методических рекомендациях для педагогов:
1. Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, Т.Р. Кислова. По дороге к Азбуке: Пособие по развитию речи для детей 4-5 лет (ч. 1, 2), по развитию речи и подго​товке к обучению грамоте для детей 5~6 лет (ч. 3, 4).
2. Т.Р. Кислова. По дороге к Азбуке: Методические рекомендации к ч. 1-2 и 3-4.
3. Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина. Наши прописи: Пособие по подготовке к обучению письму для детей 5-6 лет (ч. 1, 2).
4. . Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова. Игралочка: Математика для до​школьников (ч. 1, 2) («Школа 2000...»).
5. Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова. Игралочка: Методические рекомен​дации.
6. Л.Г. Петерсон, Н.П. Холина. Раз - ступенька, два - ступенька... Математика для дошкольников (ч. 1, 2) («Школа 2000...»).
7. З.И. Курцева. Ты - словечко, я - словечко...: Пособие по риторике для детей 5-6 лет / Под ред. Т.А. Ладыженской.
8. З.И. Курцева. Ты - словечко, я - словечко...: Методические реко​мендации.
9. А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова. Здравствуй, мир! Окружающий мир для дошкольников (ч. 1, 2, 3).
10. А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова, Ю.А. Акимова. Здравствуй, мир!: Методические рекомендации.

11. О.А. Куревина, Г.Е. Селезнева. Путешествие в прекрасное: Пособие по синтезу искусств для детей 3-6 лет (ч. 1, 2, 3).
12. О.А. Куревина, Г.Е. Селезнева. Путешествие в прекрасное: Мето​дические рекомендации.
13. А.В. Горячев, Н.В. Ключ. Всё по полочкам. Информатика для до​школьников 5-6 лет.
14. А.В. Горячев, Н.В. Ключ. Всё по полочкам: Методические рекомен​дации.
Структура и содержание программы

Внутри каждого возрастного периода (младший дошкольный возраст, средний дошкольный воз​раст, старший дошкольный возраст) программа представлена по следующим разделам:
1.  Возрастные особенности детей.
2.  Организация жизни и воспитание.
3.  Охрана и укрепление здоровья дошкольников.
4.  Игровая деятельность.
5.  Учебно-познавательная деятельность:
• Ознакомление с окружающим миром.
• Развитие речи и подготовка к обучению грамоте.
• Риторика общения.
• Введение в художественную литературу.
• Математическое развитие.
• Информатика.
•  Конструирование.
• Синтез искусств.
•  «Познаю себя».
•  Физическая культура.

Каждый из разделов программы сохраняет общую тенденцию преем​ственности в обучении и воспи​тании детей, непрерывности образования, обеспечивающих ребенку успешное продвижение впе​ред на каждом из последовательных возрастных этапов его развития.

Успешность обучения и воспитания дошкольника зависит от того, на​сколько ребенок физически готов к нему. Поэтому важным в программе является раздел «Охрана и укрепление здоровья дошкольни​ков». Здоровье для современного дошкольника означает возможность положительного эмоционального выбора и ассоциируется со счастьем, красотой, добром, силой и умом. Здоровье рассматривается в про​грамме не только как физиче​ское состояние и самочувствие, но гораздо шире - и с точки зрения осо​зна​ния своей телесности как способа контакта с миром, и как эмоциональ​ное, социальное, душевное и пси​хологическое благополучие человека.

В разделе «Игровая деятельность» описываются разнообразные игры (творческие, дидактиче​ские, подвижные), обеспечивающие полноценное развитие дошкольника. В игровой деятельности ребе​нок активно сотруд​ничает со взрослыми и сверстниками, обогащая таким образом собствен​ный жиз​ненный опыт. Важную роль выполняет разумно организованное общение. Педагог побуждает ребенка к диалогу, направляет свои усилия на создание атмосферы доверия и взаимопонимания; содействует са​мовы​ражению эмоционально-чувственной сферы дошкольников. При перехо​де ребенка в школу игра сохраняет свою ценность как способ присвоения социального опыта, общения со сверстниками, форми​рования произвольно​сти поведения. Не случайно игре как методу обучения отдается предпочте​ние в разделе «Учебно-познавательная деятельность дошкольников».

Данный раздел состоит из ряда направлений, каждое из которых, сохраняя свою самостоятель​ную роль в содержании образования, нераз​рывно связано со всеми другими, последовательно реализуя выделенные ранее основные линии развития дошкольников.

Основной целью ознакомления с окружающим миром является зна​комство детей с целостной карти​ной мира в процессе решения ими задач по осмыслению своего опыта. Авторы рассматривают важность общего и речевого развития дошкольников в процессе ознакомления с окружа​ющим миром.

Целью развития речи и подготовки к обучению грамоте является развитие умений говорения, слушания, чтения (слияние звуков в слоги), интереса к собственной речи и речи окружающих, обогаще​ние словаря и грамматического строя речи.

Целью риторики общения является обучение ребенка культуре рече​вого поведения, развитие уме​ния ориентироваться в разных речевых ситуациях, что впоследствии поможет ему комфортно чув​ствовать себя в общении со сверстниками, легко вступать в диалог, внимательно слушать собеседника, аргументировать свою точку зрения.

Целью введения в художественную литературу является приучение к чтению, привитие детям интереса к художественной литературе, зна​комство с ее различными жанрами и формами; развитие эмоционально​го отклика на произведение, поступки персонажей; передача своего отно​шения к ним.

Целью математического развития является развитие мотивации учения дошкольников, ориентиро​ванной на удовлетворение познаватель​ных интересов, радость творчества; формирование мыслительных опе​раций (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия); развитие образного и вариативного мышления, фантазии, воображения, творческих способностей.

Целью информатики является развитие у дошкольников умения рас​суждать логически.

Целью синтеза искусств является создание целостного образа мира на основе интеграции внутрен​него образа, лежащего в основе воображения ребенка, и художественного образа, являющегося формой и содержани​ем искусства, отражающего мир человека и человека в нем.

Целью занятий по программе «Познаю себя» является развитие при​родной любознательности дошкольника, в том числе интереса к себе, к восприятию себя сверстниками и взрослыми, поддержка в поиске свое​го места в системе социальных отношений, окружающем мире. Эти заня​тия рассматрива​ются как психолого-педагогическое сопровождение про​цесса вхождения ребенка в мир знаний и соци​альных отношений.

Целью занятий физической культурой является приобщение ребенка к основам здорового образа жизни, освоение им гигиенической культуры и культуры движений. Развитие физической культуры до​школьника предусматривает, в первую очередь, формирование интереса к активной двигательной дея​тельности и потребности в физическом самосовершен​ствовании, получение удовольствия от игр, дви​жений, упражнений.

Технология организации учебно-познавательной деятельности дошкольников

В Образовательной системе «Школа 2100» в качестве ведущей техно​логии в школе используется проблемно-диалогическое обучение. Занятия с дошкольниками ведутся в этой же технологии, которая специально адап​тирована к возрасту ребенка-дошкольника. Такой подход позволяет обес​печить преем​ственность между дошкольной подготовкой и начальной школой как на уровне содержания, так и на уровне технологии.
Общая схема организации занятия
1. Дидактическая игра, создающая мотивацию к занятию (3-5 мин).

Детям предлагается дидактическая игра, в ходе которой они вспоми​нают то, что поможет им позна​комиться с новой темой (актуализация знаний и умений). Игра должна быть такой, чтобы в ходе ее в деятельно​сти ребенка не возникало затруднения (с детьми 3-4 лет организуется работа с предме​тами, каждое действие ребенок фиксирует в речи; дети 5-б лет сначала фиксируют в речи свои шаги, затем выполняют матери​ализованное действие). Каждый ребенок должен принять участие в игре.

Необходимое условие - четкое объяснение правил игры. В результа​те каждый ребенок должен самоопределиться:
1) Понимать, что от него требуется в игре.
2) Определить, может он играть в эту игру или не может.
3) Определить, хочет он играть в эту игру или не хочет.
2.  Затруднение в игровой ситуации (1-3 мин.).

В конце игры должна возникнуть ситуация, вызывающая затруднение в деятельности детей, кото​рое они фиксируют в речи (мы это не знаем, мы это еще не умеем...). Воспитатель выявляет детские вопросы и вместе с детьми определяет тему занятия.

В результате ребятами делается вывод, что необходимо подумать, как всем вместе выйти из затруд​нительной ситуации.
3. «Открытие» нового знания или умения (5-7 мин.).

Педагог с помощью подводящего диалога на основе предметной дея​тельности детей приводит их к «открытию» нового знания или умения. Оформив в речи «новое», дети возвращаются к ситуации, вы​звавшей затруднение, и проходят ее, используя новый способ действия.
4. Воспроизведение нового в типовой ситуации (5 мин.).

На этом этапе проводятся игры, где детьми используется новое знание или умение. Выполняется работа в учебной тетради (2-3 минуты). В кон​це создается игровая ситуация, которая фиксирует инди​видуальное ос​воение каждым ребенком нового материала. Происходит самооценка ре​бенком своей дея​тельности по освоению нового, дети или убеждаются в том, что они справились с заданием, или ис​правляют свои ошибки.
5. Повторение и развивающие задания.

Проводятся по желанию педагога при наличии свободного времени.
6. Итог занятия. 
Дети фиксируют в речи:
а) что нового узнали;
б) где новое пригодится.
РАЗВИТИЕ РЕЧИ И ПОДГОТОВКА К ОБУЧЕНИЮ ГРАМОТЕ 
(«ПО ДОРОГЕ К АЗБУКЕ»)

Авторы Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, Т.Р. Кислова
Содержание курса «По дороге к Азбуке» для детей 5-6 (7) лет (ч. 3, 4)

Основной целью второго года обучения является работа над звуковой культурой речи детей, а основным содержанием - звуко-слоговой анализ слов. Работа по звуко-слоговому анализу слов сочета​ется с работой по развитию речи, которая ведется по всем направлениям, перечисленным выше (с. 127-128). Кроме того, в старшей группе предусматривается курс риторики (см. программу З.И. Курцевой), который во многом решает про​блему развития связной речи.

Параллельно с курсом «По дороге к Азбуке» (ч. 3 и 4) используется пособие по подготовке к обуче​нию письму «Наши прописи» в двух частях (авторы Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина).

1. Звуки:
-   понятие «звук»; органы артикуляции, способы произнесения звука, его условное обозначение;
-  акустические характеристики звука: согласные и гласные звуки; твердые и мягкие, звонкие и глухие согласные;
-  выделение в слове гласных звуков, согласных звуков, твердых, мяг​ких, звонких, глухих согласных;
-  выделение звука в начале, конце и середине слова, определение положения звука в слове; 
-  звуковой анализ состава слогов и слов;

-  «чтение» и составление слогов и слов с помощью условных звуковых обозначений.

2. Слоги:
-  понятие «слог», слоговой анализ слов;
-  подбор слов на заданное количество слогов;
-  выделение в словах первого и последнего слогов;
-  подбор слов на заданный слог;
-  составление прямых и обратных слогов.

3. Слова:
-  выявление различий в звуковом (слоговом) составе двух слов;
-  составление слова из звуков и слогов, из первых (последних) звуков или слогов в названии картинок;
-  изменение слов путем замены, перестановки, добавления, исключе​ния звуков или слогов;
-  выявление повторяющихся в словах слогов с последующим их добав​лением к другим словам;
-  восстановление нарушенной последовательности звуков или слогов в структуре слова;
- последовательное преобразование слова в другие слова путем неоднократного изменения его звуко​вого и слогового состава.

4. Буквы:
-  знакомство с буквами;
-  дифференциация понятий «звук» и «буква»;
-  согласные и гласные буквы;
-  соотнесение букв и звуков.

5. Связная устная речь:
-  обучение ответам на вопросы, диалогической речи;
-  обучение составлению предложений, распространению предложе​ний, добавлению недостающих слов;
-  обучение подробному пересказу текста;
- обучение составлению рассказа-описания, рассказа по сюжетной картинке, по серии картинок, творче​ских рассказов.

В течение первого и второго годов обучения проводится целенаправ​ленная работа по развитию мышления, внимания, памяти. На занятиях используются специальные задания на:
-  выявление признаков сходства и различия между двумя и более предметами;
-  выделение одинаковых предметов из группы предметов;
-  выделение лишнего предмета;
-  объединение различных предметов в группы;
-  выявление логических несоответствий в рисунке или рассказе и т.д. 

Занятия строятся в занимательной, игровой форме с использованием речевых игр, что позволяет детям успешно овладеть звуковым анализом, с интересом наблюдать за особенностями слов, их исполь​зованием в речи. Учебный материал подается в сравнении, сопоставлении и побуждает детей постоянно рассуждать, анализировать, делать собственные выво​ды, учиться их обосновывать, выбирать правиль​ное решение среди раз​личных вариантов ответов. Таким образом формируется и развивается главная ценность, основа всей учебной деятельности - творческое мыш​ление ребенка, на основе которого по​степенно будут складываться система знаний о языке и формироваться потребность владения языком, совер​шенствования речи.

Продолжение непрерывного курса в начальную школу обеспечивает​ся учебниками:
Авторы Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В.Пронина.
«Моя любимая Азбука». 
«Русский язык (первые уроки)», 1-й кл. 
«Русский язык», 2, 3, 4-й кл. 
Авторы Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева. 
Книги для чтения:
«Капельки солнца» (1-й класс).
«Маленькая дверь в большой мир» (2-й класс).
«В одном счастливом детстве» (3-й класс).
«В океане света» (4-й класс).
РИТОРИКА ОБЩЕНИЯ
Автор З.И. Курцева, под ред. Т.А. Ладыженской

Курс риторики призван познакомить детей с доступными возрасту вопросами культуры речевого поведения. Общение дошкольников с окружающими их сверстниками и взрослыми постоянно ставит их перед необходимостью решения коммуникативных задач: как поприветствовать, попрощаться, как вы​разить просьбу, как вести диалог по телефону; что значит быть внимательным слушателем и т.д.

Педагог в процессе занятий риторикой способствует разрушению пси​хологического барьера, возни​кающего при общении ребенка с собеседни​ком в разных речевых ситуациях; знакомит дошколь​ников с наиболее употребительными для данного возраста устными речевыми жанрами; совершенст​вует невербальные средства общения.

В соответствии с целями и задачами курса основные линии програм​мы таковы:
•  нравственный аспект речевого поведения;
•  речевой этикет в разных ситуациях общения (формы приветствия и прощания, формы выражения благодарности и извинения, разговор по телефону и др.);
•  средства выразительности устной речи (интонация; темп, скорость речи; громкость звучания, тембр и т.д.)
•  культура слушания;
•  невербальные средства общения (мимика, жесты, телодвижения).


Исходя из сказанного выше, у ребенка 5-6 лет необходимо формиро​вать следующие речевые уме​ния:
•  оценивать собственное речевое поведение и речевое поведение дру​гого (так говорить можно - так говорить нельзя; так верно выражена мысль - так неверно выражена мысль; так хорошо звучит речь – так плохо звучит речь и т.п.)
•  ориентироваться в разных ситуациях общения, учитывая, к кому обращается говорящий, с какой целью, какие формы речевого этикета будет использовать;
•  владеть своим голосом, понимать, когда нужно говорить громко - тихо, быстро - медленно, с ка​кой интонацией и т.п.;
•  внимательно слушать собеседника, адекватно реагируя на речь гово​рящего;
•  соотносить вербальные и невербальные средства общения.
Содержание программы

В программе дошкольного курса риторики выделяются три части, которые взаимосвязаны, пересе​каются, а не следуют одна за другой: 
I. Общение. 

II. Речевой этикет. 
III. Техника речи, 

Определим круг проблем, входящих в каждую часть.
I. Общение, его суть. Что такое общение? Для чего люди общаются. Общение письменное и устное. Ре​чевая ситуация, компоненты речевой ситуации (Кто? Кому? Зачем? Как?). Правила общения. Несловес​ные сред​ства общения (мимика, жесты, телодвижения). Слушание. Слушать - зна​чит понимать.
II.  Речевой этикет. Приветствие. Прощание. Обращение. По​здравление. Благодарность. Извинение. Просьба. Разговор по телефону.
III. Техника речи. Речевое дыхание. Четкость дикции. Чистоговорки и скороговорки. Интонация. Голос - наш помощник.
МАТЕМАТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

ПРОГРАММА «РАЗ – СТУПЕНЬКА, ДВА – СТУПЕНЬКА…» 
Авторы Л.Г. Петерсон, Н.П. Холина

Учебно-методическое пособие "Раз - ступенька, два - ступенька..." предназначено для разви​тия математических представлений детей старшего дошкольного возраста и подготовки к школе.

Помимо обучения счёту, математическому письму, математическому чтению дошкольная подго​товка детей направлена на решение важнейшей педагогической задачи - подготовке ученика к новой социальной роли. Исследования педагогов, психологов, социологов показывают, что наибольшие труд​ности в школе испытывают не те дети, которые обладают недостаточно большим объёмом знаний, уме​ний и навыков, а те, кто не готов к новой социальной роли ученика с определенным набором таких ка​честв, как умение слушать и слышать, работать в коллективе и самостоятельно, желание и привычка думать, стремление узнавать что-то новое.

Поэтому основными задачами математического развития дошкольников в программе "Школа 2100" являются:
1)   Формирование мотивации учения,  ориентированной  на удовлетворение  познавательных интере​сов, радость творчества.
2)  Увеличение объема внимания и памяти.
3)   Формирование     мыслительных     операций        (анализа,     синтеза,  сравнения,  обобщения, клас​сификации, аналогии).
4)   Развитие  образного   и   вариативного   мышления,   фантазии,   воображения,   творческих спо​собностей.
5)    Развитие   речи,   умения   аргументировать   свои   высказывания,   строить   простейшие умо​заключения.
6)   Выработка умения целенаправленно владеть волевыми усилиями, устанавливать правильные от​ношения со сверстниками и взрослыми, видеть себя глазами окружающих.
7)   Формирование умений планировать свои действия, осуществлять решение в соответствии с за​данными правилами и алгоритмами, проверять результат своих действий и т.д.

Данные задачи решаются в процессе ознакомления детей с количеством и счетом, измерением и 
сравнением величин, пространственными и временными ориентировками.
Знакомство детей с новым материалом осуществляется на основе деятельностного подхода, когда новое знание не дается в готовом виде, а постигается ими путем самостоятельного анализа, сравнения, выяв​ления существенных признаков. Учитель подводит детей к этим «открытиям», организуя и направляя их поисковые действия. Так, например, детям предлагается измерить шагами расстояние между двумя стульями-"домиками". Поскольку шаги у детей разные, то и число шагов оказывается разным. Но по​чему так получается - ведь расстояние одно и то же? В результате исследования, дети сами делают вы​вод о том, что чем больше шаги, тем меньше получается шагов. Таким образом, у них формируется представление об измерении длины с помощью условных мерок, о зависимости результата измерения от величины мерки.

Исследование математических проблем может проводиться не только на занятиях по математике, но и на занятиях интегрированного типа.


Возрастные особенности детей 5-6 лет требуют использования игровой формы деятельности. Про​граммой используется большое количество игровых упражнений. Психологи, оценивая роль ди​дак​тических игр, указывают на то, что они не только являются формой усвоения знаний, но и способст​вуют общему развитию ребенка, его познавательных интересов и коммуникативных способностей. Для того чтобы переключить активность детей (умственную, речевую, двигательную), не выходя из учебной ситуации, на занятии проводятся физкультминутки.

Тетради на печатной основе помогают организовать самопроверку детьми выполненных ими зада​ний. Навыки самопроверки станут в дальнейшем основой для формирования у них правильной са​мооценки результатов своих действий.

Формированию навыков самооценки способствует также подведение итогов занятия. В течение 2-3 минут внимание детей акцентируется на основных идеях занятия. Здесь же дети могут высказать свое отношение к занятию, к тому, что им понравилось, а что было трудным. Эта обратная связь помо​жет взрослому в последующем скорректировать свою работу.

Поскольку все дети обладают своими, только им свойственными качествами и уровнем развития, необходимо дифференцировать задания с учетом индивидуальных особенностей ребенка, создавая си​туацию успеха для каждого из них. Каждый ребенок должен продвигаться вперед своим темпом и с по​стоянным успехом.

Для решения этой задачи в учебное пособие включен материал разной степени сложности - от необходимого минимума до возможного максимума. Здесь есть и стандартные задания, которые тре​буют применения той или иной известной детям операции, и нестандартные, когда ребенок, приступая к решению, не знает заранее способа действий. Наряду с заданиями, выполняемыми на предметной ос​нове, включены задания, которые даются в схематизированной и знаковой форме. Такие задания в учебном пособии помечены звездочкой. Они предназначены для детей, более подготовленных, и могут выполняться только по их желанию.

Необходимым условием организации занятий с дошкольниками, является психологическая ком​фортность детей, обеспечивающая их эмоциональное благополучие. Атмосфера доброжелательности, вера в силы ребенка, индивидуальный подход, создание для каждого ситуации успеха необходимы не только для познавательного развития детей, но и для их нормального психофизиологического состоя​ния.

Большое внимание в программе уделяется развитию вариативного и образного мышления, творче​ских способностей детей. Дети не просто исследуют различные математические объекты, а при​думывают образы чисел, цифр, геометрических фигур. Они постоянно встречаются с заданиями, допус​кающими различные варианты решения. Например, выбирая из предметов - "яблоко", "мяч", "кубик" - лишний предмет, дети могут назвать кубик, так как он отличается от двух других формой; лишним мо​жет быть яблоко, так как это фрукт, а остальные предметы - игрушки; лишним может быть и мяч, если он синий, а яблоко и кубик - красные.

Таким образом, работа с дошкольниками в данной программе строится на основе следующей сис​темы дидактических принципов:
-  создается образовательная среда, обеспечивающая снятие всех стрессообразующих факторов учеб​ного процесса (принцип психологической комфортности);
-    новое знание вводится не в готовом виде, а через самостоятельное "открытие" его детьми (принцип деятельности);
-    обеспечивается возможность разноуровневого обучения детей, продвижения каждого ребенка своим темпом (принцип минимакса);
-    при введении нового знания раскрывается его взаимосвязь с предметами и явлениями окружающего мира (принцип целостного представления о мире);
-   у детей формируется умение осуществлять собственный выбор и им систематически предоставляется возможность выбора (принцип вариативности);
процесс  обучения  сориентирован на приобретение  детьми  собственного  опыта творческой деятель​ности (принцип творчества);
-   обеспечиваются преемственные связи между всеми ступенями обучения (принцип непрерывности).

Изложенные выше принципы отражают современные научные взгляды на основы организации развивающего обучения. Они не только обеспечивают решение задач интеллектуального и личностного развития детей, формирования у них познавательных интересов и творческого мышления, но и способ​ствуют сохранению и поддержке их здоровья.

Программа предусматривает развитие математических представлений:

Общие понятия.
Свойства предметов: цвет, форма, размер, материал и др. Сравнение предметов по цвету, форме, раз​меру, материалу.
Совокупности (группы) предметов или фигур, обладающих общим признаком. Составление совокупно​сти по заданному признаку. Выделение части совокупности.
Сравнение двух совокупностей (групп) предметов. Обозначение отношений равенства и неравенства. Установление равночисленности двух совокупностей (групп) предметов с помощью составления пар (равно - не равно, больше на... - меньше на...).
Формирование общих представлений о сложении как объединении групп предметов в одно целое. Фор​мирование общих представлений о вычитании как удалении части предметов из целого. Взаимосвязь между целым и частью.
Начальные представления о величинах: длина, масса предметов, объем жидких и сыпучих веществ. Из​мерение величин с помощью условных мер (отрезок, клеточка, стакан и т.п.). Натуральное число как результат счета и измерения. Числовой отрезок. Составление закономерностей. Поиск нарушения зако​номерности. Работа с таблицами. Знакомство с символами.

Числа и операции над ними.
Прямой и обратный счет в пределах 10. Порядковый и ритмический счет.
Образование   следующего   числа  путем  прибавления   единицы.   Название,   последовательность   и
обозначение чисел от 1 до 10 цифрами, точками на отрезке прямой. Состав чисел первого десятка.
Равенство и неравенство чисел. Сравнение чисел (больше на..-., меньше на...) на наглядной основе.
Формирование представлений о сложении и вычитании чисел в пределах  10 (с использованием
наглядной опоры). Взаимосвязь между сложением и вычитанием чисел.
Число 0 и его свойства.
Решение простых (в одно действие) задач на сложение и вычитание с использованием наглядного
материала.
Пространственно-временные представления
Примеры отношений: на - над - под, слева - справа - посередине, спереди - сзади, сверху - снизу, выше -
ниже, шире - уже, длиннее -короче, толще - тоньше, раньше - позже, позавчера - вчера - сегодня - завтра
- послезавтра, вдоль, через и др. Установление последовательности событий. Последовательность дней
в неделе. Последовательность месяцев в году.
Ориентировка на листе бумаги в клетку. Ориентировка в пространстве с помощью плана.

Геометрические фигуры и величины.
Формирование умения выделять в окружающей обстановке предметы одинаковой формы. Знакомство с геометрическими фигурами: квадрат, прямоугольник, треугольник, четырехугольник, круг, шар, ци​линдр, конус, пирамида, параллелепипед (коробка), куб.
Составление фигур из частей и деление фигур на части. Конструирование фигур из палочек. Формиро​вание представлений о точке, прямой, луче, отрезке, ломаной линии, многоугольнике, углах, о равных фигурах, замкнутых и незамкнутых линиях.
Сравнение предметов по длине, массе, объему (непосредственное и опосредованное с помощью различ​ных мерок). Установление необходимости выбора единой мерки при сравнении величин. Знакомство с некоторыми общепринятыми единицами измерения различных величин.

К концу обучения по программе  "Раз - ступенька, два - ступенька..." предполагается продвиже​ние  детей   в  развитии   мышления,  речи,  психических   функций,   формирование   у  них познавательных интересов, коммуникативных умений и творческих способностей. При этом у детей формируются следующие основные умения:

Уровень А:
1) Умение выделять и выражать в речи признаки сходства и различия отдельных предметов и совокуп​ностей.
2) Умение объединять группы предметов, выделять часть, устанавливать взаимосвязь между частью и целым.

3) Умение находить части целого и целое по известным частям.
4) Умение сравнивать группы предметов по количеству с помощью составления пар, уравнивать их двумя способами.
5) Умение считать в пределах 10 в прямом и обратном порядке, правильно пользоваться порядковыми и количественными числительными.
6) Умение сравнивать, опираясь на наглядность, рядом стоящие числа в пределах 10.
7) Умение называть для каждого числа в пределах 10 предыдущее и последующее числа.
8) Умение определять состав чисел первого десятка на основе предметных действий.
9) Умение соотносить цифру с количеством предметов.
10)Умение измерять длину предметов непосредственно и с помощью мерки, располагать предметы в порядке увеличения и в порядке уменьшения их длины, ширины, высоты.
11) Умение узнавать и называть квадрат, круг, треугольник.
12) Умение в простейших случаях разбивать фигуры на несколько частей и составлять целые фигуры из их частей.
13) Умение выражать словами местонахождение предмета, ориентироваться на листе клетчатой бумаги (вверху, внизу, справа, слева, посередине).
14) Умение называть части суток, последовательность дней в неделе, последовательность месяцев в году.

Уровень Б:
1) Умение продолжить заданную закономерность с 1 - 2 изменяющимися признаками, найти нарушение закономерности. Умение самостоятельно составить ряд, содержащий некоторую закономерность.
2) Умение сравнивать числа в пределах 10 с помощью наглядного материала и устанавливать, на сколько одно число больше или меньше другого. Умение использовать для записи сравнения знаки
3)  Умение выполнять сложение и вычитание чисел в пределах 10 на основе предметных действий.
4)  Умение записывать сложение и вычитание с помощью знаков
5)  Умение использовать числовой отрезок для присчитывания и отсчитывания одной или нескольких единиц.
6)  Умение непосредственно сравнивать предметы по длине, массе, объему (вместимости), площади.
7) Умение практически измерять длину и объем различными мерками (шаг, локоть, стакан и т.д.). Пред​ставление об общепринятых единицах измерения этих величин: сантиметр, литр, килограмм.
9) Умение наряду с квадратом,  кругом и треугольником,  узнавать и называть прямоугольник, много​угольник,   шар,   куб,   параллелепипед   (коробку),   цилиндр,   конус,   пирамиду,   находить   в окру​жающей обстановке предметы, сходные по форме.
10) Умение по заданному образцу конструировать более сложные фигуры из простых.
ИНФОРМАТИКА («ВСЁ ПО ПОЛОЧКАМ»)
Авторы А.В. Горячев, Н.В. Ключ

Курс информатики для старших дошкольников ориентирован на раз​витие у детей умения рассуж​дать строго и логически и одновременно на развитие фантазии и творческого воображения. В процессе освоения курса педагог заботится о подготовке детей к предстоящему обучению построению информационно-логических моделей деятельности. Ребенок старшего дошкольного возраста должен освоить умственные операции, которые будут необходимы ему в последующем школьном обучении: абстрагирование, иерархическая декомпозиция, создание иерархии понятий.

Педагог создает условия для подготовки дошкольников к творческой созидательной деятельно​сти, развития фантазии, воображения.

Для проведения занятий компьютеры не требуются.
Содержание занятий

1.  Свойства, признаки и составные части предметов.
Свойства предмета. Предметы, обладающие указанным свойством. Множества предметов, обладающих указанным свойством. Подмножества предметов, обладающие совокупностью указанных свойств. Це​лое и часть. Признаки предметов и значения признаков. Обобщение по признаку. За​кономерности в значении признаков у серии предметов.

2.  Действия предметов.
Последовательность действий, заданная устно. Последовательность действий, заданная графически. По​следовательность действий и состоя​ний в природе. Порядок действий, ведущих к заданной цели. Целое дей​ствие и его части. Одно действие, применяемое к разным предметам.

3. Элементы логики.
Истинные и ложные высказывания. Отрицания (слова и фразы «наобо​рот»). Разрешающие и запре​щающие знаки. Логическая операция «И».

4. Развитие творческого воображения.

Наделение предметов новыми свойствами. Перенос свойств с одних предметов на другие. Поиск совпадающих свойств у разнородных предме​тов. Рассмотрение положительных и отрицательных сто​рон одних и тех же свойств предметов.

Поскольку предполагается, что на занятиях дети могут выполнять за​дания, относящиеся к раз​ным темам, то установить точное количество занятий, отводимых на изучение отдельной темы, невоз​можно.

В программе по информатике для дошкольников не ставится цель приобретения новых знаний, вряд ли можно говорить и о формировании каких-либо устойчивых навыков. Скорее всего, можно гово​рить о приоб​ретении и развитии ряда умений.

В результате проведения занятий по информатике дети 5-6 лет будут уметь:
- выделять свойства предметов, находить предметы, обладающие за​данным свойством или несколькими свойствами, разбивать множество на подмножества, характеризующиеся общим свойством;
- обобщать по некоторому признаку, находить закономерность по признаку;
-  сопоставлять части и целое для предметов и действий;
- называть главную функцию (назначение) предметов;
-  расставлять события в правильной последовательности;
-  выполнять перечисляемую или изображенную последовательность действий;
-  применять какое-либо действие по отношению к разным предметам;
- описывать простой порядок действий для достижения заданной цели;
-  находить ошибки в неправильной последовательности простых действий;

- приводить примеры истинных и ложных высказываний;
- приводить примеры отрицаний (на уровне слов и фраз «наоборот»);
-  формулировать отрицание по аналогии;
- пользоваться разрешающими и запрещающими знаками;
- видеть пользу и вред свойства в разных ситуациях;
- проводить аналогию между разными предметами;
- находить похожее у разных предметов;
- переносить свойства одного предмета на другие.
